

## Маяк образования и прогресса

*“Самым большим достижением азербайджанского народа в XX веке явилось ускоренное развитие в нашей стране науки и образования”*

*Гейдар Алиев*

100-летие первого университета Азербайджана - достойный и замечательный повод для осмысления пройденного нашей страной пути национального развития за последние сто лет. Этот путь отмечен образованием первой на всем исламском Востоке парламентской республики, восстановлением в конце XX века государственной независимости Азербайджана, развитием образования, созданием Национальной Академии Наук, запуском первых азербайджанских космических спутников и другими важными событиями.

На протяжении всей своей истории Азербайджан являлся страной, почитающей классическое наследие, и в то же время всегда открытой самым разнообразным новациям. Следует отметить, что и сегодня Азербайджан открыт всему миру как страна гуманизма, гостеприимства и толерантности.

Создание Бакинского университета столет тому назад - этой первой светской высшей школы в исламском мире было выдающимся событием. Оно опиралось на существовавшую с незапамятных времен на Востоке традицию создания школ великих мыслителей, где желающие со всех концов мира могли бы приобщаться к знаниям.

Азербайджанская Республика, знамя которой символизировало стремление к современности и прогрессу, модернизации социума и развитию демократии, несмотря на надвигающиеся внешние угрозы, вопреки огромным внутренним проблемам, навалившимся на молодое государство, в 1919 году открыла свой первый Университет. Именно тогда впервые было узаконено право обучения детей азербайджанской национальности на родном языке, были изданы учебники на родном языке, началось строительство различных учебных заведений, школ, подготовка национальных кадров для образования и науки.

Примерно треть столетней истории БГУ приходится на период, когда Азербайджаном руководил выдающийся выпускник этого университета - великий Гейдар Алиев. И празднование юбилея университета не случайно совпало со знаменательной датой - 50-летием начала руководства общенационального лидера, с чьим именем неразрывно связано возрождение Азербайджана в конце XX века. Именно после восстановления и укрепления своей независимости, в нашей стране сформировалась целенаправленная политика государственной поддержки традиций мультикультурализма. В настоящее время этот процесс переживает период своего расцвета. В Азербайджане, где пересекаются пути из Европы в Азию, сливаются культурные течения Запада и Востока, стране, население которой исповедовало в разные исторические периоды зороастризм, христианство и ислам, сегодня проводятся саммиты религиозных лидеров мира, форумы Альянса цивилизаций ООН, Всемирные форумы по межкультурному диалогу, десятки других международных мероприятий. Совсем недавно в Баку завершился V Всемирный форум по межкультурному диалогу под девизом “Построение диалога для борьбы против дискриминации, неравенства и насильственных конфликтов”, на открытии которого Президент Азербайджана Ильхам Алиев еще раз подчеркнул, что “...межкультурный диалог - это единственный путь сближения стран, возведения новых мостов между представителями различных культур и цивилизаций”.

Проведение в Баку за последние несколько лет первых в истории Европейских игр и Игр Исламской солидарности, традиционных фестивалей национальной музыки и Финала конкурса песни “Евровидение”, международных фестивалей джаза, фольклорной и симфонической музыки убедительно свидетельствует о последовательной и всемерной поддержке традиций мультикультурализма и толерантности в Азербайджане.

С этой точки зрения, есть что-то символическое в том, что 100-летие Бакинского университета было широко отмечено в штаб-квартире ЮНЕСКО в Париже - европейском центре мультикультурализма. И не только потому, что Париж всегда был и остается одним из ведущих мировых центров науки, культуры и образования. С этим городом тесно связаны судьбы некоторых создателей первого Бакинского университета - политических деятелей Азербайджанской Демократической Республики.

Понимая роль образования и просвещения для исторических судеб, страна, в 1918 году обретшая свою независимость, уже в следующем году не только открыла университет, но и за средства государственного бюджета отправила 100 студентов на учебу в европейские университеты, в том числе 42 из них - во Францию. И сегодня мы с гордостью отмечаем, что несмотря на все невзгоды и превратности судьбы, факел образования и прогресса, зажженный в молодой республике, не погас. Университет стал не просто храмом науки и образования, а важным очагом духовной жизни азербайджанского народа и во все времена своей де-

НА избирались ее действительными членами и член-корреспондентами. Лучшие студенты университета ныне проходят научную стажировку в академических исследовательских центрах. Ведущие ученые академии возглавляют кафедры, читают лекции, являются руководителями научных работ бакалавров и магистров университета.

Азербайджанская наука и образование благодарны ЮНЕСКО, осуществляющему неутраченную деятельность в области развития образования, науки и культуры, защиты культурных ценностей и поддержки культурного разнообразия мира. Создавая условия для научного и культурного обмена и сотрудничества ученых разных стран, для развития национально-нравственных и культурных ценностей стран мира, ЮНЕСКО, чья деятельность в Азербайджане прочно связано с именем Первого вице-президента и первой леди Азербайджана, Посла доброй воли ЮНЕСКО Мехрибан Алиевой, вносит свою огромную лепту в обогащение мировой интеллектуальной сокровищницы. Благодаря своей самоотверженной гуманистической деятельности, связанной с благотворительностью, заботой, оказанием помо-



тельности играл особую роль в развитии национального самосознания и патриотизма. За годы существования БГУ сотни тысяч молодых азербайджанцев, получив здесь высшее образование, с честью и достоинством служили и продолжают служить на благо своей родины и народа.

В стране, создавшей свой первый современный университет 100 лет тому назад, сегодня подготовкой специалистов занимаются более 50 высших школ. В стране, отправлявшей своих сыновей на учебу за рубеж, сегодня получают высшее образование более 6 тыс. иностранных студентов из 86 стран мира, а азербайджанские ученые уже давно не редкость в американских и европейских университетах и научных центрах, лабораториях и аудиториях. Во всем этом огромная заслуга нашего Бакинского университета - альма матер не только для сотен тысяч образованных граждан, но и для целого ряда сегодняшних азербайджанских высших школ - медицинского, педагогического, экономического и других, выросших из его факультетов и отделений.

Бакинским университетом руководили выдающиеся представители азербайджанской науки, а ученые университета сыграли важную роль в создании в 1945 году Национальной Академии Наук. Более 200 выпускников БГУ за годы после учреждения НА-

щи и поддержки людям, реализации крупномасштабных проектов в сферах культуры, образования, здравоохранения и спорта, по популяризации и пропаганде культурного наследия азербайджанского народа, Мехрибан Ханум завоевала уважение и любовь миллионов людей, как в Азербайджане, так и далеко за его пределами.

Одной из достопримечательностей Баку, всегда привлекающей внимание и бакинцев, и гостей нашего города, являются маяки, расположенные на скалистых Каспийских островах вдоль входа в Бакинскую бухту, которые уже более ста лет сквозь волны и туманы, подобно путеводной звезде указывают верный путь морским судам. Университеты являются такими же яркими маяками, которые непрерывно озаряют общество своим светом - новыми идеями о том, как сделать жизнь людей еще лучше. Через науку и образование университеты показывают путь к вершине знаний - к истине тысячам и тысячам молодых людей, в чьих руках будущее человечества. Уверен, что этот вечный свет человеческого разума никогда не погаснет и с годами станет еще более ярким.

*Акиф Ализаде  
президент Национальной академии наук  
Азербайджана, академик*